

让职工带娃更轻松——

宁夏探索「托育+托管」全阶段服务



孩子们的午餐时间。

本报记者 杨嘉琪 摄



心理学老师正在给孩子上《丰富多彩的情绪》课程。
本报记者 贺紫瑞 摄

托育

育儿上班两不误 宁夏探索用人单位办托新模式

本报讯 (记者
何婉蓉)

当前,“托育难”已经成为影响年轻人生育意愿的因素之一。

“孩子谁来带?”这是年轻职场父母的焦虑,尤其0至3岁的幼儿,正处于“入园前的尴尬期”,一幼儿园不收,老人力不从心,保姆带娃也不放心。

“专业化的托育服务能让孩子们得到更好照护,同时也能让职工安心工作。”7月31日,自治区总工会女工部相关负责人表示。近年来,宁夏探索用人单位办托新模式,有效破解0至3岁婴幼儿托育难题,让职场父母“带娃上班”的愿望得以实现。

据介绍,2022年,自治区总工会和卫健委联合印发《推动用人单位探索开展托育试点工作方案(试行)》,鼓励用人单位通过公办民营、

民办公助、购买第三方服务等多种方式,为职工提供全日托、半日托等福利性托育服务。政策实施以来,全区各地积极响应,探索出多种卓有成效的托育模式。

银川景博学校工会委托专业托育机构开设“景博爱心托育班”,已为28名教职工子女提供照护服务。石嘴山市第二人民医院委托当地幼儿园开办爱心托育班,在托婴幼儿中63%为职工子女,有效缓解了医护人员育儿压力。

吴忠市利通区卫生健康局联合专业机构开办卫健系统职工子女托育班,已有18名职工子女在该机构享受托育服务。

此外,政策支持也持续加码。今年7月,国家卫生健康委等7部门进一步出台政策,明确推动普惠托育纳入企业事业单位职工福利体系,有关支出从职工福利费中列支,工会经费适当补充。这一政策为更多单位开展托育服务提供了制度保障,也为职场父母兼顾工作与育儿提供了更优解决方案。

从“无人带娃”到“幼有优育” 这个单位解除教职工育儿后顾之忧

本报记者 杨嘉琪

一群不到3岁的小朋友穿着厨师服、戴着厨师帽,在座位上等待发放食材,是怎样的场景?近日,记者走进银川市方角石早托中心,看到在食育课堂上,孩子们在托育教师的引导下,切香蕉、磕鸡蛋、搅拌蛋奶,想要完成“香蕉烤蛋奶”这道美食。这是一堂针对孩子们的启智课,而这样的互动教学几乎每天都有。

正因如此,入托数月,两岁多的马彬赫不仅能自己吃饭,还能够动手体验如何做美食,手眼协调和感觉统合能力大大提升,这让妈妈杨蓓十分惊喜。

作为银川景博学校的教师,“上班后娃谁来带”一度成为困扰杨蓓和周围很多同事的难题,所幸,学校工会及时发现,帮助他们解决了“带娃上班”的困境。

2020年11月,银川景博学校工会在各级工会组织大力支持下,主动联系银川首家通过卫生健康部门备案的托育机构——宁夏方角石早托育儿教育信息咨询有限公司,开办“景博爱心托育班”,为双职工家庭提供0至3岁幼儿托管教育服务。“上班把孩子带到早托中心,下班接孩子回家,工作时间孩子有专业托育教师照顾,我们放心多了,上班、带娃两不误。”杨蓓笑着说。

方角石早托中心执行园长梁春园告诉记者

者,用普惠的价格和优质的服务,为老师们解除一些后顾之忧的同时,也为早托中心提供了多形式的招生渠道。面对每个孩子初期的分离焦虑,托育教师们的“尊重式回应”让孩子们能够更快融入这个环境中。“其实孩子的沟通能力和观察能力要比我们想象的强得多。”方角石早托中心园务主任王真珍表示,孩子们需要通过观察、感受、沟通来确保安全,托育教师需要做的就是尊重他们的天性、陪伴以及有效地促进孩子们的发展。早托中心会告诉孩子们爸爸妈妈几点来,在这期间需要做什么,然后帮助孩子建立属于自己的责任意识。在这个过程之中,“没有被欺骗”是孩子们最大的安全感,因此几乎每个孩子经过两周的适应期后,都会喜欢上这个环境。

与此同时,通过五感课程、食育课程等九大照料课程以及360度保育守护措施,方角石早托中心也将照料和育儿培养充分融合,不仅陆续为28名景博教职工子女提供托育服务,也面向社会开放。

2023年,在自治区总工会的推荐下,景博学校获评全国爱心托育用人单位。梁春园说:“我们希望孩子们不但身体被照顾得好,通过启智教学还能够让他们的智力得到适时开发,帮助他们培养认知和习惯,让托育阶段和幼儿园阶段能顺利衔接过渡,实现‘幼有所育、幼有优育、幼有善育’。”

托育之花绽放,需政企携手共育

本报记者 何婉蓉

“孩子谁来带?”的民生之问,折射出托育困境对生育意愿的压抑。在宁夏,单位托育这一创新模式,为破解0至3岁幼儿“入园前尴尬期”提供了新思路,其生命力源于对专业力量的智慧嫁接。

“生花”之钥,在于巧借专业之力。探索运用引入专业第三方托育服务模式,有效规避了单位自建托育机构在资质、资金与管理上的“硬门槛”,初步实现孩子幸福、职工安心、单位凝聚的成效。

“开花”之道,更需政策土壤与精细耕耘。国家卫生健康委等七部门出台政策,为企业注入信心。但要让“带娃上班”从试点走向普惠,仍需政企深度协同:政府需强化规划引导,通过补贴、场地支持与刚性监管,破解单位“不愿做”的顾虑;市场则需专注专业运营,以数字技术赋能安全监管,提升服务能力。

“久开”之基,是要精准直击民生痛点。未来需更贴近需求:建立托育人才培训体系,补足专业力量短板;推广托育“延时服务”至晚8时,立足社会实情,解决双职工接送困境;推动“托幼一体化”,鼓励幼儿园向下延伸开设0至3岁托育班,盘活教育资源;同时限定普惠托育价格上限,确保服务可负担。

单位托育之花的绽放,是政府有形之手与市场专业之力共同浇灌的成果。唯有持续优化政策环境、提升服务精度,方能让这温暖人心的新模式扎下深根,从“可及的安全”迈向“优质的普惠”。



孩子们切香蕉、磕鸡蛋,体验做美食的乐趣。

本报记者 杨嘉琪 摄

托管

公益托管,孩子开心家长安心

本报记者 贺紫瑞

7月17日上午,在银川市金凤区长城中路街道五里湖畔社区活动室里,20多个孩子正跟着老师学习奥尔夫音乐,欢快的节奏充满整个房间。几公里外的凤仪社区,心理学老师正在给孩子上《丰富多彩的情绪》课程,引导孩子们正确对待情绪。“老师,这位同学表演的是愤怒的情绪!”金凤区第十八小学二年级学生刘彦阳看着同伴做出的表情,立马猜出了相对应的情绪。

这是金凤区长城中路街道工会“童梦飞扬”和“托起小太阳”托管班的假期日常,两个社区的活动室里,非洲鼓的节奏声,孩子们的欢笑声此起彼伏。

“暑假最发愁孩子没人带,工会办的托管班真是解决了我们的大难题!”刘彦阳的父亲刘彦洲告诉记者。和他一样,许多双职工家庭都面临着暑期子女的看护难题。

今年,金凤区长城中路街道工会通过前期调研,了解到辖区内有大量职工家庭存在暑期子女看护难题,决定在凤仪社区和五里湖畔社区同步开设托管班。“暑假孩子一个人在家,我们上班时总提心吊胆。



20多名孩子跟着老师学习奥尔夫音乐。
本报记者 贺紫瑞 摄

“娘家人”巧解职工带娃难

本报记者 何婉蓉

暑期到来,“孩子去哪儿”成为困扰职工家长的难题。在宁夏,全区各级工会用实际行动给出暖心答案——今年新建的100个工会爱心托管班,职工子女在“娘家人”的守护下,正在收获一个安全、快乐又充实的假期。

“每天早出晚归,孩子最活跃的时候我们却在上班。”7月31日,职工何娟道出了双职工家庭的普遍困境。很多家长要么通过监控实时查看家中情况,要么将孩子反锁在家反复叮嘱“不要给陌生人开门”。

对于外卖骑手等新就业形态劳动者来说,问题更为突出。他们长期在外奔波,暑假期间孩子基本处于“放养”状态。缺乏监管的假期,孩子们的安全隐患令人担忧。

民之所盼,政之所向。宁夏坚持把群众需求作为工作导向,多措并举推动民生服务质量升级:

自治区教育厅等六部门制定《关于做好中小学生(幼儿)课后服务工作的指导意见》。

自治区总工会将托管服务作为“工会服务在身边”的品牌,积极指导机关、企事业单位及街道社区开办各类工会职工子女假期托管班,并推动出台实施意见,明确工会组织开展职工子女托管服务工作所需经费应列入同级工会经费预算。连续5年在全区范围内每年打造10个自治区级工会爱心托管班,每个托管班给予3万元资金补助。同时,积极争取中华全国总工会对工会爱心托管工作的支持,全区有19个托管班被全总授予“全国工会爱心托管班”并给予73.1

万元专项经费补助。

“工会托管服务不仅要让孩子‘照看好’,更要让他们‘成长好’,这是职工的期盼,也是我们努力的方向。”自治区总工会女工部相关负责人说。

目前,全区上百个工会爱心托管班陆续开班。走进石嘴山市大武口区朝阳街道阳光社区的托管班,孩子们正在模拟法庭上“开庭审理”。这是全市第一个青少年模拟法庭。他们选取真实案例改编,让孩子们化身审判长、公诉人,在角色扮演中增强法治观念。

固原市原州区北塬街道文化巷社区的“七彩阳光公益课堂”每月推出不同主题。“孩子以前放假就玩手机,现在每天都想去托管班!”家长们欣喜地说。这种“一月一主题”的课程设计,极大地激发了孩子们的学习兴趣。

银川市兴庆区工会招募大学生成志愿者通过“托+管”“学+玩”的方式,因地制宜开展中小学生暑假期间学业辅导、自护教育、思想引领、心理辅导等公益服务,满足孩子的成长需求。

这个暑假,宁夏各地的爱心托管班,不仅解决了孩子的假期去处问题,更用专业、用心的服务守护着孩子们的安全与成长。当家长不再频繁查看监控,当骑手可以安心送餐,这些托管班正诠释着最实在的民生温度——让每个孩子有处可去,让每位职工安心工作,既解决了“脱管”之忧,又做到了“离校不离教”,真正实现了托住职工心。

记者手记

幸福就在“托举”间

本报记者 何婉蓉

在采访暑期托管班的这些日子,最触动我的不是某个具体的瞬间,而是一种“被托住”的感觉——孩子们笑着跑跳时,家长眉眼间舒展的安心;外卖骑手送完午高峰订单后,掏出手机看孩子做手工视频时嘴角的弧度;大学生志愿者被孩子们扑上来喊“老师”时,那份有点害羞又藏不住的自豪。

这些细腻的情感,共同构成了工会“娘家人”的温暖注脚。曾经,“假期看娃”像一道无解的算术题,算不清的是职工家长的时间与精力。如今,从政府会议室里的政策讨论,到社区活动室里的儿童笑声,宁夏用上百个爱心托管班这个具象答案,让“解题”过程有了温度。

当阳光社区托管班里那个10岁的“审判长”认真翻阅案卷时,我忽然明白:所谓“托管”,不是简单的“寄存”,而是“托”起成长的无限可能。

这背后藏着更深的启示:有生命力的民生工程,必须既接天线又接地气。“顶天”是政策的刚性保障与资金支持,“立地”则是志愿者把安全教育唱成童谣的巧思,是阿姨们为过敏娃单独开灶的体贴。这种“上接政策、下接烟火气”的贯通,才让职工敢说“真的解决了问题”。



孩子们在托育教师的引导下,自己动手做美食。本报记者 杨嘉琪 摄